

网购枪支配件,建德小伙私自组装气枪获刑

陈果 建检

网购给我们的日常生活带来便利的同时,也让不少不法分子钻了空子。在建德工作的安徽小伙小崔喜欢打猎,也喜欢枪支,于是从网上买来配件自己动手组装了两支气枪,没想到触犯了法律,最终被判处刑罚。近日,建德市检察院以非法制造枪支罪,依法对小崔提起公诉,建德市法院开庭审理了此案。

小崔在建德从事废品收购工作,因为喜好枪支,又苦于没有,于是灵机一动,更先后花费2000余元在多家淘宝店购买了钢管、瞄准器、钢珠等不同的气枪配件。并在网上搜索了相关资料后,自行摸索组装成2支气枪用于打猎,平时就存放住处。事后被公安民警查获,案发后,小崔如实供述了自己的犯罪事实,后经杭州市公安司法鉴定中心鉴定,该两支疑似气枪是以压缩气体为动力的非军用枪支。

本案公诉人说,弹药是指含有火药、炸药或者其他填充物,爆炸后能对目标起毁伤作用或者完成其他战术任务的军械物品。其基本特性是“爆炸”,该案中,小崔从网上购买了若干钢珠作为气枪的“子弹”。钢

珠明显不符合该特征,不属于刑法认定的军用子弹,亦不符合其他非军用子弹的特征,不能认定为弹药,故而小崔购买钢珠并持有的行为不构成非法买卖弹药和非法持有弹药罪。

但小崔自行学了简易气枪的制作,之后多次在淘宝多家店铺购买了相应配件,并自行摸索将气枪组装而成。因此,他并不是在网上购买的成品拆装件,而是融合了其智力、劳力和财力自行组装的。所以,小崔没有非法买卖枪支,不构成买卖枪支罪。但是,小崔的行为符合“制造”的定义——即“把原材料加工成适用的产品,或将原材料加工成器物”。根据刑法关于非法制造枪支罪的构成要件,制造军用枪支1支或者非军用枪支2

支即构成刑事犯罪。

因此,小崔违反国家枪支管理规定,非法制造以压缩气体为动力的非军用枪支2支,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第一百二十五条第一款,应当以非法制造枪支罪追究其刑事责任。鉴于小崔组装的枪支刚刚达到枪支的认定标准,且数量上也刚刚达到刑事处罚标准的2支。加上其组装枪支的目的是用于打猎,并只在其住处附近试了两次气枪,主观恶性和社会危害性相对较低,应区别于一般的非法制造枪支罪。且小崔归案后如实供述了自己的犯罪事实,可以从轻处罚,检察官建议对其适用缓刑。经过市法院开庭审理,最终小崔被判处有期徒刑三年,缓期四年执行。

一些流动摊位,一斤只有八两

城市中流动摊贩随处可见,缺斤少两的问题,也几乎成了司空见惯的“潜规则”。商贩的秤,说是一斤,实则八两,这样的“八两秤”你遇到过吗?

遭遇“八两秤”有人习以为常,有人据理力争

平时谢女士家里的水果都是她婆婆买的。今天谢女士下班早,看到小区附近货车上的水果挺新鲜,就买了些芒果、香蕉回去。婆婆看到儿媳难得买了水果回来,就问她这水果是哪买的,谢女士说在家楼下货车上买的。随即,婆婆就把水果放自家秤上,不称不知道,一称吓一跳,儿媳买了三斤芒果,只有两斤半,香蕉也是不足分量。

称完,婆婆就要下楼去找摊贩理论,“年轻人不会买东西啊,那些摊贩平时就缺斤少两的,用的也都是‘八两秤’,但是在我们老太婆头上不敢这么做,我非得下楼找他好好理论一番。”谢女士的婆婆说道。但是谢女士不以为然,觉得少点就少点好了,也没多少钱。“我觉得这种流动摊位上价格会比超市便宜点,缺斤少两在所难免,而且这种摊位流动性这么大,等你回来发现了,回头再去找,都不知道去哪儿找了。”

谢女士的婆婆告诉笔者,“很多流动摊位是看对象决定是否缺斤少两的,像我们这种



经常买菜的,他们一般都不敢下手。如果是年轻人去买菜,那些商贩就会耍手段了,报高一点的价格,报重一点分量,因为很多年轻人

对菜的单价、重量都不会去在意,这样一些不轨商贩就有机可乘了。现在这些小年轻买东西可得长点心眼啊。”

流动摊位多猫腻,缺斤少两成行内潜规则

最后谢女士的婆婆还是不停劝阻,下楼找商贩讨要说法。还好下楼的时候,那个商贩还在。见谢女士的婆婆回来理论,这个商贩自觉理亏,便很是敷衍地说自己年纪大了,眼睛看花称错了,然后抓了几个芒果放进去凑重量,“这下肯定够了,保准还有的多。”商贩打包票说道。谢女士的婆婆好好教育了这个商贩一顿,这事儿才算罢休。

像谢女士这样的情况并不少见,笔者随机走访了同一小区的其他市民,他们大多也碰到过这种流动摊位上缺斤少两的情况,但不是所有人都跟谢女士的婆婆这么会据理力争。刘先生就是个“淡定派”,刘先生图方便也会经常到附近的流动摊位上买菜,他说偶尔会遭遇到缺斤少两的情况,“不是每个摊贩都这么搞,有时候会遇到一些不良商家,会出现不足秤的情况。”刘先生说,买

菜后自己会掂量一些,偶尔感觉特别不靠谱的,才会到公秤处进行比对,不过,就算发现了缺斤少两的情况,刘先生也不会返回要说法,“其实没损失几个钱,闹到心情不好也没必要,不过以后我就不会再在这家买菜了。”

有市民认为,应加大缺斤少两的监管力度,因为受损的不仅是消费者的利益,还有市场的公平秩序。